



安倍访美
“对表”

安理会，没忘“念叨”中国

日美首脑峰会后，大谈“欢迎中国和平崛起”

当地时间4月28日，美国总统奥巴马和日本首相安倍晋三在白宫会晤，双方一致同意为构筑国际秩序强化美日同盟，还表示两国将为“跨太平洋伙伴关系协定”(TPP)尽早达成发挥主导性作用。此外，奥巴马和安倍在会后的联合记者会上大谈中国，宣称“欢迎中国和平崛起”。

同盟并非挑衅

奥巴马在记者会上强调，一个强大的美日同盟不应当被视作“挑衅”，“我们欢迎中国的和平崛起”。

奥巴马说，中国不仅对于亚洲而言是一个重要的国家，对于世界同样如此，“中国人口众多，经济发展迅速，我们想要继续鼓励中国和平崛起。我认为，在贸易、发展和气候变化等全球性事务上，我们同中国存在大量合作机会。”

“美国必须让中国和其他国家加入进来，一起共同努力维护地区的秩序与和平。”奥巴马称，尽管美国在提升与盟国的关系水平，但也在寻求加强与中国的军事合作。

都不反对亚投行

会上，奥巴马和安倍承诺协力推进“跨太平洋伙伴关系协定”。该协定涉及12个国家，其经济体量的总和占到世界经济总量的40%，但中国不包括在内。

对于中国主导的亚投行建设，奥巴马明确表示，美国不反对其他国家加入亚投行，并期待与亚投行进行合作。

奥巴马说，有关美国反对其他国家加入亚投行的媒体报道是“不实”的，美国对这些国家所表达的观点是，新的多边开发机构的运营应该遵循一些原则，“例如透明度是至关重要的”。

“中国投资亚洲基础设施建设对本地地区和全球经济都是一件好事，亚洲有许多国家面临基础设施融资困难的问题。”奥巴马说，“美国期待与亚投行进行合作，就像美国与世界银行和亚洲开发银行在很多事情上合作一样。”

安倍则表示，亚洲有巨大的基础设施建设需求，需要予以资金支持，日本和中国在这方面“意见一致”。

为秀亲密很拼命

28日晚，奥巴马在白宫隆重设宴，款待安倍晋三夫妇，美国社会中知名的日本人、美国政府官员等共计200人出席了晚宴。

在缀满绯红樱花的白宫东侧大厅，奥巴马提到他在夏威夷的童年时光，谈到亲身接触到的日本文化。兴之所至，他当场先后用日语和英语吟诵一首俳句：“春意盎然繁华开，美日友情共和睦”。其中“和睦”一词使用了日语表述。

奥巴马还提及日本前首相岸信介在1957年于美国参众两院演说，并借此称赞安倍将于当地时间29日发表的演讲，“晋三作为岸信介首相的外孙，他的演说将再次推进美日两国伙伴关系。”

对此，安倍笑着回应称，自己这几天在房间里苦练演说，由于次数过多，夫人表示已经听够了，要分开就寝。安倍还强调：“日本将同美国站在同一立场应对国际各项课题。”

综合新华社、中国日报消息



4月28日，在美国首都华盛顿白宫南草坪，奥巴马(右)为到访的安倍晋三举行欢迎仪式。
新华社/欧新中文

美日防卫新指针 引韩国高度警惕

本报讯 据韩联社28日报道，韩国对美日修订《防卫合作指针》保持高度警惕，韩国政府当天以外交部发言人名义就此发表声明表示，日本行使集体自卫权时须尊重韩国等第三国的主权。

韩国国防部长韩民求28日出席国会国防委员会全体会议。出席会议的朝野议员纷纷质疑新版《美日防卫合作指针》是否允许日本自卫队在朝鲜半岛发生紧急情况时进入朝鲜半岛。对此，韩民求回应称，韩方已阐明在未经韩国政府同意或提出要求的情况下，日本在朝鲜半岛发生紧急情况时不得行使集体自卫权，韩国今后仍将秉持这一立场。

“日本自卫队在紧急状况下可派兵至韩半岛”，韩国《中央日报》28日报道，美日公布新的《防卫合作指针》，将美国和日本自卫队的共同应对范围从现在的“日本周边”扩大至“全世界”。有官员担忧地说：“但存在部分是，美中之间紧张关系升级，朝鲜发动对美挑衅时，韩半岛会莫名其妙地成为日本自卫队的派兵目的地。”

《中央日报》称，就是在韩国濒临灭亡的朝鲜战争时期，当时的韩国政府仍拒绝了美国提出的派日军进入朝鲜半岛的建议，韩国人普遍对日本自卫队踏足本国国土非常反感。

据环球网

冲绳“屈辱日”集会 抗议安倍无视民意

据新华社东京4月28日电 数千名冲绳民众28日在冲绳县那霸市的县民广场举行“屈辱日”集会，抗议日美首脑在驻日美军基地搬迁问题上无视冲绳民意。

据《冲绳时报》报道，集会由“阻止边野古新基地建设实行委员会”主办，包括反对党国会议员在内的近3000名冲绳民众参加了抗议集会和游行。他们对安倍政权无视民意、执意推进边野古美军基地建设提出强烈抗议，要求日美首脑会谈尊重冲绳民意。

抗议者还对日美首脑选择在4月28日这一天举行会谈表示愤慨和失望。

1952年4月28日，二战战败国日本与美国等48个战胜国签署的《旧金山和约》正式生效，日本本土名义上摆脱了占领状态。但根据《旧金山和约》，冲绳继续置于美国占领和管辖之下，直到1972年才摆脱美国占领状态。4月28日也因此被冲绳人视为“屈辱日”。

“美日新蜜月”，日本的一场豪赌



本报国际观察员 王昱

在日语中，“霞关政治”是一个意味颇深的专有名词，“霞关”是日本外务省的所在地，所谓的“霞关政治”就是指日本政治的所有决策都紧密围绕与大国之间的外交走向来部署。说白了，“霞关政治”其实就是“抱粗腿哲学”。这种施政方式在很多中国人看来是很耻辱的，让人想起清末的“总理衙门”，但日本却将其视作其一再重新崛起的秘诀。这种评价的迥异恐怕是因为中日之间体量不同使然，像中国这样的大国，很难理解在“巨人的夹缝”中博弈的日本的心境。

此次安倍访美，某种意义上说是日本式“霞关政治”的又一次体现。日本事先进行了一系列调整，强推普天间基地搬迁，推迟考虑加入亚投行，所有政策布置都是为了奥巴马见安倍时有个好脸色。而目前看来，美国人显然投桃报李，安倍此访很可能带来一个崭新的日美同盟，或者借用外媒的话说，此行开启了“美日新蜜月”。

那么，这个“新蜜月”是否能对得起日本之前的付出呢？这个问题目前还不好说。但从既往的历史看，日本确实是个有“识强之明”的国家，在纷繁复杂的世

界局势中，日本总能认出最强者，与其结盟，并从中获得最大利益。且不谈近代以前日本对于中国的学习，江户时代与荷兰的交往，单说明治维新以后，英日同盟和美日同盟的确立，就恰与日本的两次崛起同步。同样，日本的两次衰落也几乎与“外交战败”同步，20世纪20年代英日同盟的瓦解，是日本陷入经济窘境并最终发动二战的原因，而在苏联解体后，失去了共同敌人的日美同盟同样也曾陷入过一段冷淡期，美日之间接连的贸易战促使日本陷入了长期的经济衰退，很多人更把日本“失去的二十年”归因于这段时期日本外交战略的迷乱。说日本的“外交运”就是国运，似乎并不算夸张。

此次安倍访美，无疑是想向全世界宣告日本已经结束了“外交迷乱”，重新坚定了抱定美国粗腿的信心。不过，与用后见之明去称赞日本前两次结盟的高明不同，在如今多极化的世界里，美国还是不是那个唯一的强者？这是受到不少人质疑的。至少，刚刚过去的“亚投行”风波反映了大多数国家都在两头下注。相比之下，日本疏远中国，极力深化与美关系的举动，则是反潮流的“孤注一掷”。这种选择，到底是霞关精英们的“识强之明”使然，还是右翼势力的意气用事？不论如何，“美日新蜜月”对日本来说绝不是一个单纯的外交事件，它是一场已然开启的豪赌。

便民服务

订餐电话：(0531) 85196234 85196183 85196489

便 民 服 务

便 民 服 务